

《马可福音》系列讲章 第 45 讲

马可 14: 53-72，但以理 7: 1-14

被告席上

普杰西牧师 2012 年 10 月 7 日

翻译：王兆丰

今天的这个故事其戏剧性把马可在整个 14 章所用的大师写作手法表现得淋漓尽致。马可刚刚告诉我们，耶稣被带到以色列属灵领袖们面前，马上就告诉我们彼得远远地跟随着来了。这一场景不禁使我们回想起彼得的誓言：**众人虽跌倒，我总不能；我就是必须和你同死，也总不能不认你！** 上个礼拜结束的时候，马可说众人都逃走了。现在出现了希望，彼得跟着主来了。说不定彼得说话算数。

可是到了这段经文的结尾，马可让我们看到，耶稣所预言的：鸡叫两遍以前，你要三次不认我。马可叙述这个故事方式绝非偶然。他所使用的是艺术手法，来起到一个令人震撼的效果。我们在耶稣出庭的过程中，两次听到了彼得的话：第一次是在耶稣出庭之前，第二次是紧接着耶稣出庭之后。也就是说，两头是彼得的故事，中间是耶稣的故事。但我们知道，这两件事是同时发生的。马可不能同时描述，因此我们应该知道，耶稣在庭上的时候，也是彼得在外面院子里的时候。一个在上面，一个在下面，他们

两人都在出庭，两个人都因为他们的身份受到质问，两个人都被起诉；两边都叫来了证人，甚至让他们起誓。既然故事在以这种方式述说的，那么我们就应该从这个角度上来看。

我们先来看基督出庭受审：他们把耶稣带到大祭司那里，又有众祭司长和长老并文士都来和大祭司一同聚集（14：53）。

这是个很明显的私设公堂、非法法庭。首先是地点，根据当时的法律，开庭应该在公会特定的会堂，而不是这里的私人住宅。第二是时间。根据犹太法律，牵涉到死刑的法庭只能在白天开庭，不允许晚上开庭。并且这样的法庭不允许在安息日前夜举行。也就是说，这个法庭违反了公会的所有规定。更重要的是开庭的方式。犹太法律对牵涉到死刑的开庭有专门规定，一上来先要寻求证明被告是无辜的可能性，这和今天我们国家的法庭程序类似。但这里根本没有这么回事：祭司长和全公会寻找见证控告耶稣，要治死他（14：55）。他们的目的昭然若揭。他们要找的证人只有一种，那就是指控耶稣的人。问题是，他们这样临时匆匆忙忙组织起来法庭，找来的证人都不能统一口径：因为有好些人作假见证告他，只是他们的见证各不相同（14:56）。摩西律法里早有明文规定，要有两个证人才可定罪。可这里他们找不到同样证词的两个人。所以说，整个法庭和程序都是违法的，整个过程一片混乱。难怪有些对圣经持批评态度的人说，这是马可捏造出来的。不，这不是捏造，这是那些反对基督的以色列领袖们狗急跳墙干出来的事。为了要置基督于死地，他们不惜破坏自己的法律规定。

马可列出了一条证人所做的指控：我们听见他说：‘我要拆毁这人所造的殿，三日之内就另造一所不是人手所造的’

对我们读者来说，马可列出这条指控，实在有点令人吃惊。因为在其它福音书里，就要类似的经文。比如《约翰福音》里耶稣说：**你们拆毁这殿，我三日之内要建立起来**（约翰福音 2:19）但问题是，就连这一条，几个证人都对不上口径。因此马可要我们看到的是：这个法庭的确不合法。不管怎么说，拆毁圣殿在犹太人眼里是个滔天大罪。这是他们的信仰中心，是天地中心；祭司献祭都在这里，这是神住在地上的场所。11 章里耶稣洁净圣殿的时候，犹太人已经决心要杀了他了。马可让我们看到，在基督被犬类围绕的时刻，他站在那里像羊一样不出声。大祭司气急败坏地站到中间，问耶稣说：你什么都不回答吗？你是那当称颂的儿子基督不是？他的这个问题一方面充满了讽刺，另一方面却又是重大的信仰告白。英文译本里是一个问句，有一个问号。我说的讽刺是，希腊原文是一个包含着提问的声明：你是基督，当称颂的儿子（对吗？）。这不就是彼得在第 8 章里宣告的吗？你是基督，这也马可福音一开始神自己的声明：你是我的爱子，我喜悦你。这同样是耶稣被钉十字架后，罗马百夫长站在那里的宣告：**这人真是神的儿子！**

至此为止一直不开口的基督直接了当地作了肯定的回答：我是。你们必看见人子坐在那全能者的右边，驾着天上的云降临。这是耶稣在马可福音里第一次最直接宣告他的身份。记得吧？在

第一章里，耶稣赶出污鬼后，他喊叫说：‘那撒勒人耶稣，我们与你有什么相干，你来灭我们吗？我知道你是谁，乃是神的圣者！’ 耶稣怎么做的？命令他不要做声。耶稣在医治了人之后告诫的是什么？不要让人知道。就连彼得作了宣告 你是基督之后，耶稣就禁戒他们不要告诉人（8: 30）。现在，他站在这群想要置他与死地的人们面前，以最最清楚无误地方式说：我是。你们必看见人子坐在那全能者的右边，驾着天上的云降临。

下面让我们一起来看耶稣说的这段话。到此为止，他不愿意当着众人承认，是因为人们概念里的‘弥赛亚’和他们对这位弥赛亚的期望。对他们来说，弥赛亚来意味着国家得解放、赶走罗马侵略者、为以色列出气、给以色列带来祝福。但基督来不是为了这个目的。承认是这样的‘弥赛亚’将会把他的计划和执行此计划的方式完全给误解了。所以直到现在，在他被捕之后，他才愿意这样宣告：我就是弥赛亚；我就是大卫的儿子；我就是那位比摩西还大的先知；我就是那女人的后裔；我就是以色列的希望，就是你们素来盼望的；整个以色列都反对我，现在我在自己子民的手下受苦；唯有如此，唯有当我如此软弱的时候，唯有当我走向十字架的时候，人才能明白我来的目的；我来是要带给你们的是真正的自由；是的，我就是以赛亚书里预言的受苦的仆人，被杀无声的羔羊，但我不单单是这些，你们必看见人子坐在那全能者的右边，驾着天上的云降临。

要理解基督的这句话，我们必须理解旧约。今天早上我们读

了《但以理书》第7章，唱了诗篇110篇。这也是为什么大祭司他们听了之后疯了一般的原因。坐在全能者的右边，引自诗篇110。他还引了但以理的预言，但以理看到的那四个大兽不仅包围神的子民，它们包围着基督，但以理说：我在夜间的异象中观看，见到有一位像人子的，驾着云而来，被领到亘古常在者面前：得了权柄荣耀国度使各方各族的族人都侍奉他。他的权柄是永远的，不能废去，他的国必不败坏。

基督是在对他们说，你们将要看到我来审判你们。耶稣在这个时刻说这些话，的确令人惊讶不已。他选择了这一时刻来启示他自己。这就是神行事的方式、神得胜的方式、神释放他子民得自由的方式、神创造新天新地的方式。

他们的反应是什么？他说亵渎的话了！他们都定他的死罪。就有人吐唾沫在他脸上，有蒙着他的脸，用拳头打他，对他说：‘你说预言吧’！差役接过他来，用手掌打他。

马可的这段经文里真是满了讽刺：他站在他们面前出庭；他们站在他面前受审。他们的言语行为证明他们已经被定罪。接着马可又把镜头转到下面的院子里。刚才他们说‘你说预言吧’！马可提醒我们，基督的确预言过彼得会不认他，他的确是最伟大的先知；正当他被以色列领袖们定罪的时候，他在读者的眼里将得到平反。

现在论到彼得出庭了。请注意马可在这里让我们看到的显明对照：耶稣被以色列的最高层审问，彼得则被大祭司的一个使女

审问。她毫无权利地位，然而就连这样的一个小姑娘彼得也招架不住：“你素来也是同那撒勒人耶稣一伙的”。彼得却不承认，说：“我不知道，也不明白你说的是什么”。于是出来，到了前院，鸡就叫了。那使女看见他，又对旁边站着的人说：“这也是他们一党的”。彼得又不承认。

彼得拼命抵赖，但不起作用，因为他的加利利口音就把他揭穿了：“过了不多时，旁边站着的人又对彼得说：‘你真是他们一党的，因为你是加利利人’”。

彼得在下面顿时急得赌咒发誓起来。要知道，犹太人发誓是以神的名义发誓。他竟以神的名字发誓他不认识这位神。立时鸡叫了第二遍。基督的预言成为真实，彼得的出庭到此结束。他被定为有罪，亵渎是他的罪状。彼得哭得像个婴儿。因为他认识到了自己有罪、羞耻。

你们看到这里的反差、这里的讽刺没有？耶稣在以色列权威面前站立，彼得却在卑微的女仆面前倒下；耶稣保持了他的诚实，附上了生命的代价；彼得失去了他的诚实，为的是救自己一命；耶稣在一切诬告面前沉默不语；彼得在真实控告面前满口抵赖；耶稣被指控为亵渎，因为他说了真话；彼得却为了保命，说了谎话、亵渎了神。然而最大的讽刺是：犯了亵渎罪的是大祭司和彼得，上了十字架的却是耶稣基督；彼得痛哭是因为他认识到了自己的罪，但他的罪却由基督在十字架上承受惩罚；彼得犯了亵渎之罪却能走开，基督则要接着上彼拉多的法庭。这是何等不公平啊！

这位耶稣基督的最亲密门徒、勇敢的使徒彼得曾说：**我就是必须和你同死，也总不能不认你！**是的，彼得说这话的时候的确是出于真心，然而他却太软弱，无法站立得住。马可的描述一针见血：连这样真心勇敢的彼得都倒下，我们谁还能站立得住？我们和彼得一起在下面羞耻地跌倒，我们和他在因着自己的罪一起泪流满面。

感谢神！有一位站立得住。他清白无罪地、诚实地站在那里。然而他却被定罪，他为了彼得的亵渎、羞耻、软弱和骄傲被定罪；为了你被定罪，为了你过去的、现在的、和将来的一切软弱、失败、过犯、你的愚蠢、你的骄傲自大被定罪。所以，**如今那些在耶稣基督里的，就不再被定罪了**（罗马书 8: 1）

愿此福音的荣耀归于神！

让我们一起祷告。